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De acordo com o comando de cada uma das questdes de 1 a 20, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo designado
com o codigo C, caso julgue o item CERTO; o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADQO; ou o campo
designado com o cddigo SR, caso desconheca a resposta correta. Marque, obrigatoriamente, para cada item, um, e somente um, dos
trés campos da folha de respostas, sob pena de arcar com os prejuizos decorrentes de marcagdes indevidas. A marca¢do do campo
designado com o cédigo SR néo implicara apenacgéo. Para as devidas marcagdes, use a folha de rascunho e, posteriormente, a folha
de respostas, que é o inico documento valido para a corregdo da sua prova.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 1 1

A PARANAPREVIDENCIA é um ente de cooperagio
governamental do estado do Parana para o cumprimento
de suas obrigagdes de seguridade funcional e tem por
finalidade gerir o respectivo sistema, segundo o regime
de beneficios e servigcos previstos na Lei estadual
n.° 12.398/1998. Com relagéo a estrutura administrativa
da PARANAPREVIDENCIA, julgue os itens seguintes.

® O Conselho de Administragdo figura como 6rgio
superior de gerenciamento, normatizagdo e
deliberagdo na estrutura organizacional da
PARANAPREVIDENCIA.

® A PARANAPREVIDENCIA sucederd o Instituto de
Previdéncia e Assisténcia aos Servidores do Estado do
Parana (IPE) em todos os processos judiciais em que
este figure como parte, inclusive litisconsorte,
assistente ou oponente.

® O presidente do Conselho Fiscal e o presidente do
Conselho de Administragéo serdo de livre escolha do
diretor-presidente da PARANAPREVIDENCIA.

® O diretor ou conselheiro que, durante o seu mandato,
perder a condicdo de segurado inscrito na
PARANAPREVIDENCIA, se esta houver sido
requisito de investidura no cargo, devera concluir seu
mandato caso falte menos de dois anos para o seu
final.

® Um servidor publico do estado, para poder ser
indicado como membro do Conselho de
Administragdo, devera contar com, no minimo, cinco
anos de efetivo exercicio em cargo publico estadual.

QUESTAO 2 1

Acerca do Plano de Beneficios previsto na Lei estadual
n.° 12.398/1998, julgue os itens a seguir.

@ Um professor que comprovar exclusivamente tempo
de efetivo exercicio da fung@o de magistério no ensino
superior tera seus requisitos de idade e de tempo de
contribuigdo previstos para aposentadoria por tempo
de contribui¢do reduzidos em cinco anos.

® Toda servidora tera direito a aposentadoria voluntaria
por implemento de idade ao completar 55 anos de
idade.

® A partir da data do 6bito, o beneficio de pensdo por
morte de segurado da PARANAPREVIDENCIA sera
devido a sua esposa.

® Considere a seguinte situa¢o hipotética.

Adriane recebe pensdo por auséncia pelo
desaparecimento de seu marido, Paulo, que é
segurado da PARANAPREVIDENCIA.
Nessa situagfo, caso Paulo reaparega, Adriane estara
desobrigada de reembolsar as quantias recebidas.

® Caso um segurado da PARANAPREVIDENCIA
esteja preso, sua esposa tera o beneficio de penséo por
prisdo suspenso, se o segurado fugir da prisdo.

QUESTAO 3 ]

A respeito das contribui¢des previdencidrias, julgue os itens abaixo.

@ Um servidor ativo, titular de cargo efetivo, que, em 1998, contava
com 55 anos de idade tem sua contribuicdo previdencidria retida e
repassada para compor o Fundo de Previdéncia.

® Uma servidora ativa, titular de cargo efetivo, que em 1998 contava
com 42 anos de idade, tem sua contribuic¢do previdenciaria retida e
repassada para a composi¢do do Fundo Financeiro.

® Um servidor, ocupante exclusivamente de cargo comissionado no
governo do estado do Parand, devera ter sua contribuigo
previdencidria retida e repassada ao Instituto Nacional do Seguro
Social (INSS).

® Um servidor ocupante de cargo em comissdo no estado do Parana,
oriundo da administracdo publica da Unido, onde é segurado do
regime proprio dos servidores publicos federais, terd sua contribuigéo
destinada ao regime de origem.

® Um servidor ocupante de cargo em comissio no estado do Parana,
oriundo da administragdo publica de um municipio que ndo possua
regime proprio de previdéncia para seus servidores, tera sua
contribui¢fo destinada ao INSS.

QUESTAO 4 1

Julgue os itens abaixo, relativos as normas gerais de atuaria para os
regimes proprios de previdéncia social, com base no Anexo I da Portaria
MPAS n.°3.385/2001.

@ Osregimes proprios de previdéncia social deverdo ter seus planos de
beneficios avaliados atuarialmente uma tinica vez.

® O superavit técnico do plano sera destinado a constitui¢fo de reserva

de contingéncia de beneficios, que sera limitada a 30% das reservas

matematicas.

As avaliagdes atuarias deverdo observar a taxa real de juros maxima

de 6% ao ano.

® Os beneficios do tipo auxilio-doenga de duragéo superior a dois anos
serdio enquadrados, no exercicio seguinte, como aposentadoria por
invalidez.

® Deverdo ser enviados para a Secretaria de Previdéncia Social os
documentos relativos ao regime de financiamento dos diversos
beneficios oferecidos.

QUESTAO 5 ,

Julgue os itens a seguir, relativos aos regimes de financiamento dos
regimes proprios de previdéncia, com base nas portarias do Ministério da
Previdéncia e Assisténcia Social que regulamentam o tema.

®

@ Ha trés espécies de regimes de financiamento para os regimes
proprios.

® No regime financeiro de capitalizagdo, as contribui¢des pagas pelos
servidores e os ingressos dos entes estatais, juntamente com as
reservas matematicas, sdo suficientes para manter o compromisso
total do regime proprio de previdéncia social para com os
participantes.

® No regime financeiro de reparti¢io de capitais de cobertura, as
contribui¢des pagas pelos servidores e os ingressos dos entes estatais,
em um determinado periodo, deverdo ser suficientes para pagar os
beneficios resultantes dos eventos ocorridos nesse periodo.

® Sioregimes de financiamento do regime proprio: o regime financeiro
de capitalizagdo, o regime financeiro de reparti¢do de capitais de
cobertura e o regime financeiro de reparti¢do simples.

® Para o regime financeiro de reparticdo simples, a parte das
contribuigdes relativas aos beneficios correspondera as despesas
previstas em estabilizag&o.
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Nas questdes 6 e 7, que avaliam Nocdes de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos
os programas mencionados estdo em configuracdo-padrdo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que

ndo ha restricdes de protecdo e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretdrios e equipamentos mencionados.

QUESTAO 6 1
Pata complementar suafenda apss a aposentadoria, um [ Y e T Y - |

trabalhador deposita certa quantiadereaisacadamésem ° | B 8w Eite Paws Deemtw Perapwes Date el

uma caderneta de poupanca. A planilha ao lado, ~ M i PNLIET
elaborada pelo trabalhador no Excel, mostra os depositos CHEs@Es seed - REAHL B4R E
realizados nos seis primeiros meses em que ele iniciou | d ' = _.‘ A N
esses depdsitos. Com relagdo a essa figura e ao Excel, 1 B n ¥ L = F ' ﬁ -
julgue os itens que se seguem. i ERE e . P
i [ 1 L n o | L] = o I
@ Supondo que a caderneta de poupanga tenha um : =
rendimento de 0,7% ao més, o saldo total da WA O Pl P %4 e
b T LLF

poupanga do trabalhador apds o depdsito dos
rendimentos do més de junho podera ser calculado corretamente e posto na célula H4 por meio da seguinte seqiiéncia de acdes:
clicar a célula H4; digitar soma(B4:G4)*1,07.

@ Para se calcular a média aritmética dos nimeros contidos nas células de B4 a G4 e por o resultado na célula H4, € suficiente clicar

a célula H4 e, em seguida, clicar o botdo

O E possivel mover os contetdos das células de B4 a G4 para as células de B6 até G6, respectivamente, por meio da seguinte seqiiéncia
Ecttar Ecttar

® Para se aplicar o estilo de moeda internacional as células de B4 a G4, € suficiente selecionar essas células e clicar o botdo

de acdes: selecionar as células de B4 a G4; clicar o menu e clicar a opg¢ao Recortar; clicar a célula B6; clicar o menu

e clicar a opgdo Colar.
® Para mesclar as células de B2 a G2, tornando-as uma s6 célula, que ocupe o lugar dessas seis células, € suficiente selecionar as

células de B2 a G2 e clicar o botao &,
.
A figura ao lado mostra a tela do monitor de um computador & m
: e e S P 1B il
i . a1 u

que utiliza o sistema operacional Windows 2000. Com relag&o

N =
a essa figura e ao Windows 2000, julgue os itens seguintes. ‘l_!r'i'I_il:___-_ o e 8 B = !—I._
—1Ea--
, i - || AR |
. . : L = = =l
©® Por meio das teclas M] e &] ¢ possivel alternar entre g || T Ha
os programas que estdo sendo executados. [Ra—— '_:i[
® Um dos programas que estdo sendo executados € um & | el ; E:I I-.
. . , . ., . , - 1 = 2| el
aplicativo acessério que ja vem disponivel no . DS REET TR T
Windows 2000, denominado Paint. ) PR p—
® E possivel copiar a figura que esta sendo editada no | . A .
i T . 3
aplicativo Paint para um documento do tipo Word 2000.
=
® Ao se clicar o icone "% serd aberto o aplicativo imiae] =2 om e R e DLERE . LRI

Windows Explorer, que permite, entre outras coisas, formatar o disco rigido do computador.

@® A partir da observagdo da barra de tarefas do Windows, € correto afirmar que apenas dois aplicativos estdo abertos.
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QUESTAO 8 |

valor perc:l:itlltl;::l (()iz;;lggis()el(lgll()i)orla sobre probabilidade
30% < VP <60% 0,1
60% < VP <80% 0,5
80% < VP < 100% 0,4
total 1,0

Um estudo atuarial, considerando determinadas hipoteses, gerou
uma distribui¢@o do valor percentual da aposentadoria relativo ao
ultimo salario de um certo grupo de clientes. Essa distribuigéo
estd representada no quadro acima. Com base nessas
informagdes, julgue os itens que se seguem.

@ O valor percentual médio da aposentadoria sobre o Gltimo
salario € inferior a 70%.

® A variancia do valor percentual da aposentadoria sobre o
ultimo salario ¢ inferior a 200 (%?).

® A mediana do valor percentual da aposentadoria sobre o
ultimo salario ¢ igual a 76%.

® O primeiro decil da distribui¢io do valor percentual da
aposentadoria sobre o ultimo salario é igual a 10%.

® O coeficiente de assimetria de Pearson, neste caso, € positivo.

QUESTAO 9

Acerca dos procedimentos para avaliagdo atuarial a serem
adotados no ambito do regime proprio de previdéncia social,
julgue se os itens a seguir estdo compativeis com as normas de
atudria para os regimes proprios.

@ A data da avaliacdo deve ocorrer no maximo até 180 dias
apos a data-base.

@ A avaliagdo deve ser encaminhada para a Secretaria de
Previdéncia Complementar.

® A avaliagdo atuarial devera conter fluxo anual projetado de
receitas e despesas para um periodo de 45 anos.

® O demonstrativo de resultados da avaliagfo atuarial deve ser
encaminhado anualmente.

® Quando houver superavit técnico, o atuario devera explicitar
sua destina¢3o.

QUESTAO 10 1

A respeito da composi¢do de tabuas biométricas, julgue os itens
subseqjiientes.

@ Caso esteja sendo utilizado o método Hamza para a
composicdo de tdbuas, € necessario averiguar a
compatibilidade entre tdbuas em ambiente multidecremental.

® Em um ambiente de dois decrementos — morte e
invalidez —, se a probabilidade unidecremental de morte a
idade x for de 1%, e a probabilidade, também unidecremental,
de se invalidar for de 0,5% a idade x, entdo a probabilidade de
o individuo continuar ativo da idade x para a idade x+1 sera
de 98,5%.

® Tabuas multidecrementais devem ser utilizadas mesmo para
os calculos atuariais relativos a beneficios concedidos, porque
os aposentados programados podem sofrer de doenga ou
acidente que os invalidem.

® Considerando os beneficios oferecidos pelo regime proprio de
previdéncia social, se 0 método utilizado for o de idade de
entrada normal, entdo o atuario devera utilizar método de
composicdo de tabuas para o célculo do custo normal.

® O calculo da data em que o servidor ativo completa as
condigdes para a concessdo do beneficio programado
independe do método de composicdo de tdbuas utilizado pelo
atuario.

QUESTAO 11 1

No referente a reservas, passivo atuarial e intervengfo, julgue os

itens que se seguem.

@ No método agregado, as reservas individuais sdo calculadas
de forma prospectiva.

® O prazo maximo de amortizagdo do passivo atuarial inicial
nos regimes proprios de previdéncia social é de vinte anos.

® A amortizagdio do passivo atuarial inicial para os regimes
proprios pode ser feita financeiramente.

® A amortizagdo do passivo atuarial inicial para os regimes
proprios de previdéncia social pode seguir critérios atuariais.

® Os regimes proprios de previdéncia social devem rever seus
planos de beneficios e servicos, de modo a ajusta-los
atuarialmente a seus ativos, sob pena de intervengdo do
Ministério da Previdéncia e Assisténcia Social.

QUESTAO 12 1

Considerando a notagdo internacional da matematica atuarial,

julgue os itens seguintes.

(1]

(1] dx=l2v’lx+t.
=
W
N E ltvt
9 dx:n—l = _x_ t=x+n .

X

D Lv*

® Se i=0=e =a,.

® Se i=0=¢)=d-0,5.

Nx+n Dx+n
D = D ax+n'
x x

QUESTAO 13 1

Considerando a notagdo da matematica atuarial

internacional, julgue os itens abaixo.

1
Zy*(l+a,,,).

o 44,5 =

Dx
(3] d,fm= x+£.
24
12 11
0 o-q- 1L
(5] a,,=a.-a,
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QUESTAO 14 1

Dentro do regime financeiro de capitalizagdo, hé varios métodos
utilizados para o célculo do custeio do beneficio. Cada um deles
apresenta valores especificos para aliquotas de equilibrio,
formag@o de reservas e céalculo do passivo atuarial inicial. Com
relagdo a esse tema, julgue os itens subseqiientes.

o

(5]

4]

(5]

A diferenga entre os métodos de crédito unitario e de crédito
unitario projetado € que este considera, para o calculo do
custo normal, o salario atual, enquanto aquele se baseia no
salario projetado no momento da aposentadoria.

Métodos de capitalizagdo diferem em sua velocidade de
acumulac¢do de recursos. O método de idade de entrada
normal tende a apresentar uma maior relagdo entre o valor da
reserva e o valor atual do beneficio futuro que os métodos de
crédito unitario e crédito unitario projetado.

No método de idade de entrada normal, as contribuigdes
futuras relativas ao custo normal sfo insuficientes para
produzir o equilibrio atuarial.

Ao contréario dos métodos de idade de entrada normal e de
crédito unitario, o método agregado ndo calcula o custo
normal e o passivo atuarial inicial separadamente.

A introducdo da hipdtese de novos entrados necessariamente
reduz o custo normal.

QUESTAO 15 1

Em conformidade com a notag#o atuarial internacional, julgue os
itens seguintes.

o

@ © o ©

2m
Se m, = 2dx =q,=—>.
L+, 2+m,
5 i ~ dinl,
Se I for uma fung@o derivavel, entdo p, = - .
d.+a,=2a.+1.
dx:n-l +ax:r7|=dx+ax_ - (dx+n+ax+n)'
x
& _New
ax Nx

QUESTAO 16 1

Um dos principais papéis do atudrio consiste em colaborar no
desenho do plano previdenciario. Dirigentes de um regime
proprio de previdéncia social discutem a adogéo de determinados
critérios. De acordo com a legislagdo e as determinacdes
constitucionais hoje vigentes, esses critérios incluem

o

2}

®

@ O

estabelecer um plano de beneficio definido até o teto de
regime geral de previdéncia social e outro de contribui¢éo
definida para remuneragdes acima desse teto.

fazer que homens e mulheres se aposentem com a mesma
idade e tempo de contribuicao.

dar ao servidor a possibilidade de escolha entre dois planos de
beneficios distintos. Um primeiro, com menores aliquotas,
que daria direito apenas aos beneficios programados.
Um segundo, com maiores aliquotas, em que o servidor, além
dos beneficios programados, seria elegivel a beneficios de
aposentadoria por invalidez e pensdes.

fazer que o valor da aposentadoria do servidor seja igual a
2% do ultimo salario por ano trabalhado.

segregar os servidores em duas grandes massas. Uma
primeira, com servidores inativos e pensionistas, que seria
financiada pelo or¢amento do ente. Uma segunda, com
servidores ativos, que teriam suas aposentadorias financiadas
por capitalizag&o.

QUESTAO 17 1

Considere que um atuério, responsavel pela realizagdo do
trabalho de avaliagdo atuarial de um regime proprio de
previdéncia tenha utilizado as hipdteses contidas nos itens abaixo.
Em face dessa consideragdo, julgue se tais hipdteses estdo
compativeis com a legislagdo para os regimes prdprios de
previdéncia social.

@ O atudrio supds apenas o crescimento salarial por mérito. Para
os ativos, o crescimento considerado foi de 1% ao ano e para
os inativos, de 0%.

® O atudrio, apos fazer estudo aprofundado do perfil de
rotatividade da massa de servidores do ente, utilizou a
hipotese de rotatividade igual a 1,5%.

® Para os beneficios cujo evento gerador € a sobrevivéncia,
utiliza-se a tibua CSO-58.

® Para os beneficios cujo evento gerador é a mortalidade,
utiliza-se a tibua CSO-58.

® Como o cadastro do ente ndo continha informagdes sobre o
tempo de servigo passado de seus servidores, o atuario, para
suprir essa deficiéncia, supds que todos comegaram a
contribuir com vinte anos de idade.

QUESTAO 18 1

Um atuério contratado por um regime proprio realizou

uma avaliag@o atuarial considerando a tdbua AT-49 para os
eventos de sobrevivéncia, taxa de juros real de 6% ao ano e
taxa de crescimento salarial de 1% ao ano. O diretor do
regime de previdéncia do ente publico pediu que as hipdteses
fossem alteradas. A tabua utilizada foi a AT-2000, a taxa de
juros ficou ligeiramente inferior a hipdtese de 6% e a taxa de
crescimento salarial sofreu pequena elevacdo em relagdo a
1%. As demais hipoteses ndo foram alteradas nessa nova
avaliacdo.

Com base nessa situagdo hipotética, julgue os itens abaixo.

® No que diz respeito aos beneficios programados, a
modificacdo da hipotese biométrica eleva o valor atual dos
beneficios futuros.

® Caso o método adotado para o calculo dos beneficios
programados seja o de idade de entrada normal, a variagdo
nas hipéteses financeiras reduzird o custo normal.

® Dependendo do método utilizado, a variagdo das hipoteses
financeiras pode elevar ou reduzir o passivo atuarial.

® O impacto da variagio das trés hipoteses sobre as aliquotas de
equilibrio ¢ ambiguo caso o método adotado seja o agregado.

® Caso estejasendo utilizado o regime de repartigdo por capitais
de cobertura, a variagdo da taxa de juros ndo afeta as aliquotas
de equilibrio porque nesse regime ndo hd acumulacdo de
reservas.
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Texto I — questdes 19 e 20

Com o intuito de fazer uma provisdo para o momento de
sua aposentadoria, Pedro deposita mensalmente R$ 100,00 em
uma aplicag@o financeira, por um periodo de 30 anos, que oferece
uma taxa nominal de juros de 12% ao ano, capitalizados
mensalmente. Ele planeja ndo fazer retirada durante todo esse
periodo.

QUESTAO 19 1

Com base na situagdo hipotética apresentada no texto I, julgue os

itens a seguir.

@ A taxa anual referida na situagio acima pode ser também
considerada como a taxa efetiva da aplicagéo.

@ A taxa de 1% ao més € a taxa proporcional correspondente a
taxa nominal anual que Pedro recebera na sua aplicag@o.

® O montante final que Pedro obtera ao final de 30 anos seria o
mesmo se, em vez de aplicar R$ 100,00 por més, ele aplicasse
R$ 200,00 a cada dois meses, a uma taxa de 2% ao bimestre.

® Em um més em que houver uma inflagdo de 0,5%, a taxa real
que Pedro obtera em sua aplicagdo nesse més sera também
igual a 0,5%.

® O montante que Pedro terd na sua aplicagio no momento em
que efetuar o 12.° depdsito serd superior a 1.200,00 x 1,12.

QUESTAO 20 |

Com relagdo a situacfo descrita no texto I e considerando que
(1,01)*=1,82, (1,01)">=2,05, (1,01)***=3595 ¢

(1,017 - 1
0,01

= 3.494,96,

julgue os itens a seguir.

@ O primeiro depdsito feito por Pedro, ao final de 30 anos,
corresponderia a um valor corrigido superior a R$ 2.000,00.

® Se, em vez de juros compostos, a capitalizagdo na aplicagdo
que Pedro escolheu seguisse o sistema de juros simples, entdo
o primeiro depdsito feito por Pedro, ao final de 30 anos,
corresponderia a um valor corrigido superior a R$ 1.000,00.

® Ao final de 15 anos, o montante que Pedro teria na sua
aplicagfio seria igual a metade do montante que ele teria ao
final dos 30 anos.

® Sio necessarios menos de 6 anos para que o primeiro depodsito
feito por Pedro, apos a incorporagdo dos juros, tenha o seu
valor duplicado.

® Se Pedro, ao final de 30 anos, comegar a retirar R$ 3.000,00
por més da sua aplicagéo, e se forem mantidas as condi¢des
de rendimento estabelecidas no texto I, entdo o montante
existente no investimento feito por Pedro seria suficiente para
que ele fizesse essas retiradas pelo resto de sua vida.

l RASCUNHO !
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